

“武林大妈”接到新年“订单” “天才译者”加入队伍

本报记者 马丽红 实习生 林昱辰 俞欣可
通讯员 杨映霞 温家琳

“我想吃猪肉荠菜馅的饺子,现包的!”“我要买点新鲜的菠菜。”“我腿脚不便,能不能帮我贴下春联?”……春节前夕,杭州市拱墅区“武林大妈”们收到辖区不少老人发来的新年“订单”。

正月里,记者跟随“武林大妈”走街串巷,体验“不打烊”的春节服务。

新年“送单”

大年三十,由于送单“业务”繁忙,“武林大妈”团队创始人之一俞翠英,和姐妹们早上7点就到了志愿服务微笑亭,一边烧水一边计划当天安排:“7点半在微信上和老人们拜年,8点送饺子,10点回来检查沿街商铺的消防器材……”

拱墅区是一个典型的“老人多、老房子多、老小区多”的中心城区,俞翠英居住的长寿社区有300余名80岁以上老人,其中还有一部分是独居老人。

“王阿姨,我是俞翠英,来给您贴春联了。”“李伯伯,我们是‘武林大妈’,来给您送水饺来啦,新年快乐!”这个春节,俞翠英带头“接单”,为大家添补生活必需品的同时,也送去温暖祝福。

“没想到大年三十你们还会来,真的太开心了!”独居的张奶奶紧紧握着俞翠英的手,互拉家常,格外亲切。

一些曾说要去儿女家过年的老人,俞翠英格外留意,上门确认他们的去向才安心;在独居老人家,她会看看灯能不能亮,燃气管道通不通畅,冰箱里的肉类和蔬菜是否充足……

登门拜访完老人,俞翠英在路上碰到了刚从菜市场回来的倪大爷。“倪老,您今天买的什么菜,这么多?”俞翠英一边拜年,一边顺手从对方手中接过菜篮子,帮他拎上六楼。

“有土鸡土鸭,还有鱼,女儿女婿他们要过来拜年,特意赶早买点新鲜菜!”倪大爷告诉记者,自己已经88岁了,每年过年过节,俞翠英总会问他缺什么,就像自己女儿一样。

一圈下来,俞翠英的微信步数已破万。“一直以来,我们365天提供24小时志愿服务,春节也不例外。”俞翠英说:“看到那些老人平安快乐,我就特别自豪,身上有使不完的劲。至于什么时候从‘武林大妈’的队伍里‘退休’,那肯定是要等我也走不动路咯!”

新人加入

在俞翠英的影响下,不少“新大妈”进入了队伍,40多岁的黄美就是其中之一。

一次偶然的的机会,黄美看见俞翠英手上拎了不少东西,走走停停、非常吃力,于是上前帮她一起



俞翠英(左)在一家小吃店检查消防器材



倪大爷和俞翠英(右)



“武林大妈”上门看望老人



黄美(左)和俞翠英在巡逻



金晓宇(左)在包饺子

拎。黄美说,虽然彼时两人互不相识,但经常看见俞大姐帮助他人的身影。一来二去,黄美主动加入了“武林大妈”。

黄美很快熟悉了志愿服务的工作内容,在师父俞翠英的帮助下,记住了辖区老人们的特殊需求,哪家需要送菜、哪家需要提醒吃药,老人们也慢慢记住了黄美这张新面孔。

记者跟随黄美上门看望建德路小区的黄阿姨。春节前,有人上门推销“保健品”,黄阿姨被骗8000元。为让老人不再受骗,黄美想了一招:给老人送反诈日历。黄美指着日历告诉记者:“喏,翻翻它就可以看到反诈提醒。”

走访的时候,黄美还会顺手帮老人在手机上下载“国家反诈中心”APP。

除了反诈,还要防火。当天,黄美还来到林师傅家,为他送上亲手包的饺子,并帮忙检查煤气阀门和管道。林师傅独居,之前有一次忘了关煤气灶,险些酿成火灾。那次事件后,黄美和社区工作人员特地在他家安装了烟感报警器。

互相温暖

今年春节,“天才译者”金晓宇也加入“武林大妈”队伍。

大年三十当天,金晓宇早早来到重点关爱人群服务中心,与社区工作人员包饺子,准备为辖区老人送去节日的温暖。

金晓宇想成为一名志愿者是在2022年。一天,他向双荡弄社区党委书记黄丽娜求助:“书记,家里黑了。”一名身穿红马甲的“武林大妈”志愿者为金晓宇更换灯泡后,金晓宇问了一句:“我可以成为志愿者吗?我很有力气的。”

金晓宇父亲离世后,金晓宇在志愿者的帮助下渐渐走出阴霾,开始参加“武林大妈”志愿活动,主动跟大家打招呼。

今年春节,金晓宇拎着保温盒,里面装满了自己包的水饺;其他“武林大妈”们带上备好的蔬菜、肉类、零食大礼包,以及爱心人士赠送的羊毛裤、社区居民志愿者手工编织的围巾,一起穿梭在大街小巷,敲开一户一户老人的家门,送去祝福。

有人接过饺子连声道谢,有人甚至眼眶泛红,大伙儿在互相问候中感受新春的温情。